Erläuterungen zur Eingabedatei Mustervorlage regionaler Abfallwirtschaftsplan

Generelle Anmerkungen

Die GELB eingefärbten Zellen sind Eingabefelder. In diese Zellen müssen vom Benutzer die entsprechenden Werte eingetragen werden. Nachfolgende Berechnungen oder das Erstellen von Grafiken basieren auf den Werten in den gelb hinterlegten Eingabezellen.

Tabellenblatt „Aufkommen_Mengen“
Die rechts neben der Tabelle zur Eingabe der „Zusammensetzung gemischte Siedlungsabfälle“ angeordnete Grafik sieht ohne der Eingabe von Werten für die Restmüllzusammensetzung (Zellen B40 bis B58) recht eigenartig aus, da alle Werte als „Null“ interpretiert werden und daher alle Tortensegmente strichförmig übereinander liegen. Werden nun die entsprechenden Anteile der einzelnen Stoff- bzw. Materialgruppen am gesamten Restmüll angegeben, so baut sich diese Grafik zu einem Tortendiagramm auf. Dieses Tortendiagramm kann dann mittels einfachem Kopieren an Stelle des Platzhalters „Abbildung 5“ in den Textteil der Mustervorlage eingefügt werden.
Tabellenblatt „Aufkommen_Grafiken“
Nach Eingabe der entsprechenden Daten im Tabellenblatt „Aufkommen_Mengen“ stehen in diesem Tabellenblatt die entsprechenden Abbildungen als Balkendiagramme zur Verfügung. Diese Abbildungen sind bereits im Tabellenblatt mit der zur Mustervorlage korrespondierenden Bezeichnung beschriftet (zB „Abbildung 3“) und können wiederum durch einfaches Kopieren als Grafik in den Text eingefügt werden.
Tabellenblätter „Tab1_Entsorgungsbereich“, „Tab2_Verbandsversammlung“, „Tab3_ Verbandsvorstand“, „Tab4_Prüfungsausschuss“, „Tab5_Fach-,Verwaltungsausschuss“
Diese Tabellenblätter dienen als Eingabehilfe zur Zusammenstellung aller erforderlichen diesbezüglichen Daten. Die Tabellennummerierung in der Bezeichnung (zB Tab1_Ent-sorgungsbereich) entspricht dabei wieder der Bezeichnung bzw. Nummerierung der entsprechenden Tabelle im Text der Mustervorlage. Diese Tabellen können entweder als Grafik in den Text kopiert werden oder auch in die im Text vorbereiteten Word-Tabellen übertragen werden.

Tabellenblatt „Tab6_Kennzahlen_Eingabe“
Dieses Tabellenblatt ist die zentrale Stelle für die Dateneingabe zur Berechnung von Kennzahlen. Werden die entsprechenden Daten in die gelb hinterlegten Zellen eingetragen, so werden sämtliche Kennzahlen im nächsten Tabellenblatt („Tab6_Kennzahlen_Berechnung“) berechnet und ausgewiesen. Die Berechnungsergebnisse können wiederum entweder direkt kopiert und als Grafik in den Text eingefügt werden oder aber auch in Tabellen in WORD übertragen werden. 

Tabellenblätter „Tab7_Sammelsituation_Restmüll“, „Tab8_Biomüllsammlung“, „Tab9 _ASZ&PSS“, „Tab10_Sperrmüllsammlung“
Diese Tabellenblätter dienen als Eingabehilfe zur Zusammenstellung aller erforderlichen Daten. Die Tabellennummerierung in der Bezeichnung (zB „Tab7_Sammelsituation _Restmüll“) entspricht dabei wieder der Bezeichnung bzw. Nummerierung der entsprechenden Tabelle im Text der Mustervorlage. Diese Tabellen können entweder als Grafik in den Text kopiert werden oder auch in die im Text vorbereiteten Word-Tabellen übertragen werden.

Tabellenblatt „Abfallbehandlungsanlagen“
In diesem Tabellenblatt ist für jede abfallwirtschaftliche Behandlungs- bzw. Verwertungsanlage ein färbiger Datenblock vorbereitet. Im oberen bräunlich eingefärbten Block werden allgemeine Anlagendaten eingegeben. Der mittlere gelbe Block dient zur Eingabe von Input- und Outputgütern, d.h. die in die Anlage geführten Abfälle (Bezeichnung und Menge) sowie die die Anlage verlassenden Reststoffe, Altstoffe o.ä. (Bezeichnung und Menge, evt. Qualität zB. Bei Komposten, evt. weiterer Verbleib). Der dritte, grün gefärbte Datenblock dient zur Erfassung der Emissionen, soweit diese bekannt sind bzw. vom Anlagenbetreiber zur Verfügung gestellt werden.
